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Введение
Организатором регионального этапа Олимпиады по информатике является орган государственной власти субъекта Российской Федерации в сфере образования. Для проведения регионального этапа Олимпиады организатором данного этапа Олимпиады создаются оргкомитет и жюри регионального этапа Олимпиады. 

Форма проведения и техническое обеспечение регионального этапа Олимпиады определяются Центральной предметно-методической комиссией по информатике. При проведении регионального этапа Олимпиады используются олимпиадные задания, подготовленные Центральной предметно-методической комиссией по информатике. Она предоставляет также организаторам регионального этапа Олимпиады критерии и методику оценки выполненных олимпиадных заданий. Все эти материалы должны быть переданы в распоряжение организаторов и жюри регионального этапа за 5 рабочих дней до начала первого тура, чтобы у них имелась возможность подготовить необходимую компьютерную технику и программное обеспечение для проведения соревнования и проверки решений участников. При этом ответственность за неразглашение текстов олимпиадных задач и системы оценивания их решений до начала соревнований лежит на оргкомитете регионального этапа Олимпиады.

Не допускается внесение каких-либо изменений и дополнений в олимпиадные задания, а также в систему и методику оценивания олимпиадных заданий, поступивших в распоряжение жюри регионального этапа, без согласования этого вопроса с Центральной предметно-методической комиссией по информатике (допускается только форматирование, необходимое для загрузки текстов задач в систему проведения соревнований, если она используется на региональном этапе). Для оперативной связи с комиссией можно использовать адрес электронной почты vkiryukhin@nmg.ru . В случае необходимости внесения каких-либо уточнений в материалы, поступившие в распоряжение региональных жюри, Центральная предметно-методическая комиссия по информатике размещает дополнительную информацию на портале Всероссийской олимпиады школьников. 
Жюри регионального этапа Олимпиады осуществляет проверку и оценку решений олимпиадных заданий, определяет победителей и призеров регионального этапа, проводит с участниками разбор олимпиадных заданий и анализ полученных решений участников, рассматривает совместно с оргкомитетом регионального этапа Олимпиады апелляции, а также предоставляет в оргкомитет регионального этапа Олимпиады аналитические отчеты о результатах проведения этого этапа.

Для подготовки и обеспечения бесперебойной работы компьютерного оборудования, сети и программного обеспечения, требуемого для проведения регионального этапа Олимпиады по информатике, оргкомитет регионального этапа Олимпиады по информатике создает технический комитет и обеспечивает его функционирование в период проведения соревнований.
1. Форма проведения регионального этапа
Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по информатике проводится в два тура, оба тура компьютерные. Длительность каждого тура составляет пять астрономических часов. Между турами обязательно должен быть предусмотрен один день отдыха. Все участники регионального этапа должны быть допущены к участию в обоих турах.

Организаторы и жюри регионального этапа Олимпиады до начала соревнований должны обеспечить знакомство всех участников этого этапа с компьютерной техникой и программным обеспечением, которое будет использоваться ими во время туров. Это лучше всего организовать в рамках пробного тура, который должен проводиться перед первым туром. Особую важность приобретает пробный тур в случае использования участниками регионального этапа во время основных туров специализированной программной среды, позволяющей осуществлять проверку решений задач в автоматическом режиме.

2. Сроки проведения регионального этапа

Сроки проведения регионального этапа Олимпиады определяются приказом Минобрнауки России и являются едиными для всех субъектов Российской Федерации. В 2011-2012 учебном году установлены следующие  даты проведения первого и второго туров (приказ Минобрнауки России от 21 ноября 2011 г. № 2725):

21 января 2012 года – первый тур;

23 января 2012 года – второй тур.
Поскольку во всех субъектах Российской Федерации региональный этап проводится по одним и тем же заданиям, подготовленным Центральной предметно-методической комиссией по информатике, то в целях предотвращения преждевременного доступа к текстам заданий со стороны участников олимпиады, а также их учителей и наставников, время начала туров в указанные даты в каждом субъекте РФ должно определяться следующим образом.
Каждый тур может начинаться только в интервале от 5.00 до 10.00 по московскому времени. Организаторы регионального этапа в том или ином субъекте РФ могут сами установить время начала каждого тура, но оно не должно выходить за пределы указанного интервала.

После окончания каждого тура доступ участников к компьютерам на их рабочих местах должен быть прекращен.

Время начала и длительность пробного тура организаторы регионального этапа могут устанавливать самостоятельно. Как показала практика, двух-трех часов вполне достаточно участникам для знакомства с используемой на региональном этапе компьютерной техникой и программным обеспечением, включая, программную систему проверки решений задач в автоматическом режиме.

Задачи пробного тура подбираются жюри регионального этапа Олимпиады по информатике самостоятельно и должны быть элементарными, чтобы участники соревнований смогли сконцентрироваться только на особенностях используемого во время туров программного обеспечения. Таких задач должно быть две или три. В качестве задач пробного тура можно также использовать задачи, предлагавшиеся на пробных турах в прошлые годы на региональном или заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по информатике.
3. Состав участников регионального этапа

Квоты на участие в региональном этапе Олимпиады по информатике в соответствии с п. 8 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников устанавливаются в каждом субъекте РФ органом государственной власти в сфере образования этого субъекта РФ 
(см. также п. 5 этого Положения). Со стороны Положения о Всероссийской олимпиаде школьников не накладывается каких-либо ограничений на количественный состав участников регионального этапа Олимпиады по информатике.
Состав участников регионального этапа олимпиады определяется в соответствии с 
п. 42 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников. В частности, в региональном этапе могут принимать участие следующие категории обучающихся 9 – 11 классов образовательных организаций: 

· победители и призеры муниципального этапа текущего учебного года, набравшие необходимое для участия в региональном этапе Олимпиады количество баллов, определяемое организатором этого этапа; 

· победители и призеры регионального этапа предыдущего учебного года, если они продолжают обучение в образовательных организациях; 

· победители школьного этапа текущего учебного года из числа обучающихся образовательных организаций Российской Федерации, расположенных за пределами территории Российской Федерации, в соответствии с закреплением их по субъектам Российской Федерации, определяемым Минобрнаукой России; 

· победители школьного этапа текущего учебного года из числа обучающихся образовательных организаций военных городков и гарнизонов, расположенных в труднодоступных местностях, в соответствии с закреплением их по субъектам Российской Федерации, определяемым Минобрнаукой России. 

Следует обратить внимание на п. 42 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников. В частности, при превышении в субъекте РФ общего количества победителей и призеров муниципального этапа квоты на участие в региональном этапе состав участников регионального этапа определяется на основании рейтинговых таблиц для 9, 10 и 11 классов и установленного организатором регионального этапа количества баллов для победителей и призеров муниципального этапа каждого класса.

Обучающиеся 7–8 классов образовательных учреждений, являющиеся победителями или призерами муниципального этапа Олимпиады по информатике как минимум среди девятиклассников, могут принимать участие в региональном этапе только при наличии соответствующего документа, подтверждающего обучение по предмету «Информатика и ИКТ» в 9 классе в форме экстерната. Порядок оформления обучения в форме экстерната регламентируется следующими нормативными документами:

· Приказ Министерства образования Российской Федерации от 23 июня 2000 г. №1884 «Об утверждении положения о получении общего образования в форме экстерната»;
· Приказ Министерства образования Российской Федерации от 17 апреля 2001 г. №1728 «О внесении изменений и дополнений в приказ Министерства образования Российской Федерации от 23 июня 2000 г. №1884»;
· Письмо Министерства образования Российской Федерации от 23 января 2002 г. №03-51-16ин/13-03 «О получении общего образования в форме экстерната»

4. Требования к организации рабочего места участников

Рабочее место каждого участника должно быть оснащено персональным компьютером без подключения его к сети Интернет. Характеристики персонального компьютера должны быть не хуже следующих: процессор с частотой 1 ГГц, объем оперативной памяти 1 Гбайт, объем жесткого диска 20 Гбайт. 
В случае использования во время проведения регионального этапа интернет-системы автоматической проверки решений олимпиадных задач, возможен выход в Интернет во время туров, но тогда должен быть открыт доступ только к сайту проведения соревнований.
Для обеспечения равных условий для всех участников олимпиады используемые во время туров компьютеры должны иметь одинаковые или близкие технические характеристики. Все компьютеры должны быть объединены в локальную вычислительную сеть. На персональном компьютере каждого участника должно быть инсталлировано все необходимое для решения олимпиадных задач программное обеспечение, состав которого определяется следующим образом. 
Центральная предметно-методическая комиссия рекомендует для проведения регионального этапа формировать состав языков и сред программирования, состоящий из двух групп: основной (обязательной) и дополнительной. В основную группу организаторы регионального этапа должны включать языки и среды программирования из таблицы 1 с учетом операционной системы, используемой в регионе. Основная группа гарантирует возможность полного решения олимпиадных задач регионального этапа. 
Таблица 1

	Язык
	Транслятор
	Среда программирования
	Операционная система

	C/C++
	GNU C/C++ 4.2 
	CodeBlocks 10.05, Eclipse CDT
	Любая

	C/C++
	Microsoft Visual C++ 2005 
	Встроенная
	MS Windows

	Object Pascal
	Free Pascal 2.4.0 
	Lazarus 0.9.30 
	Любая

	Object Pascal
	Borland/Embarcadero Delphi 7.0 
	Встроенная
	MS Windows


Примечание: Допускается использование более поздних версий ПО по сравнению с указанными в таблице. 

Дополнительная группа языков и сред программирования формируется организаторами регионального этапа самостоятельно. В таблице 2 приведены языки программирования и среды разработки, которые будут установлены и доступны участникам на заключительном этапе. Организаторам регионального этапа рекомендуется учитывать это при формировании списка языков и сред программирования дополнительной группы.
Таблица 2

	Язык
	Транслятор
	Среда программирования
	Операционная система

	Borland C/C++
	Borland C++ 3.1
	Встроенная
	MS Windows

	C#
	Microsoft Visual C# 2005 
	Встроенная
	MS Windows

	C#
	Mono 2.0 
	MonoDevelop
	Любая

	Borland Pascal
	Borland Pascal 7.0
	Встроенная
	MS Windows

	Visual Basic
	Microsoft Visual Basic 2005 
	Встроенная
	MS Windows

	Python 3
	Python3.1 
	IDLE или Wing IDE
	Любая

	Java
	Oracle JDK 1.6 
	Eclipse JDT
	Любая


Примечание: Допускается использование более поздних версий ПО по сравнению с указанными в таблице. 

Важной особенностью этой группы языков и сред программирования является отсутствие в случае их использования гарантии в возможности получения полного решения олимпиадных задач регионального этапа. О составе языков и сред программирования дополнительной группы и о том, что их использование при решении олимпиадных задач не гарантирует возможность их полного решения, организаторы регионального этапа обязаны заранее информировать всех участников.

Для проведения регионального этапа его организаторы должны помимо операционной системы обеспечить установку на компьютере каждого участника программного обеспечения как основной, так и дополнительной группы. При использовании во время туров программных систем проведения соревнований с возможностью автоматической проверки решений задач, включая интернет-системы, допускается установка на рабочих местах участников дополнительного программного обеспечения, необходимого для функционирования таких систем. В частности, это могут быть: клиентская часть программной системы проведения соревнований, среда программирования Java, браузер, Far manager, программа для чтения PDF-файлов и т.п.
Следует отметить, что на все программное обеспечение, используемое при проведении регионального этапа Олимпиады по информатике, организаторы этого этапа должны иметь необходимые лицензии. Большинство представленных в таблицах 1 и 2 приложений является свободно распространяемыми и их можно загрузить с соответствующих сайтов. Примерами таких сайтов являются:

FreePascal – сайт http://freepascal.org ;

MinGW – сайт http://mingw.org ;

Eclipse – сайт http://eclipse.org ;

Code::Blocks – сайт http://www.codeblocks.org ;

Far manager – сайт http://farmanager.com/index.php?l=ru 

В случае отсутствия у организаторов регионального этапа лицензий на продукты Borland Delphi 7.0, Borland C++ 3.1 и Borland Pascal 7.0 необходимо руководствоваться следующим. Имущественные права на продукты Borland Delphi 7.0 и Borland C++ 3.1 в настоящее время принадлежат компании Embarcadero Technologies. При возникновении проблем с лицензиями на эти продукты необходимо связаться с представителем Embarcadero Technologies в России (Sergey.Kozhevnikov@embarcadero.com) и получить лицензию на использование соответствующих продуктов на время проведения регионального этапа, поскольку между Центральной предметно-методической комиссией по информатике и компанией Embarcadero Technologies есть соответствующие договоренности.
Важно отметить, что программное обеспечение, необходимое для установки системы проведения соревнований с возможность автоматической проверки решений задач, не поставляется вместе с материалами Центральной предметно-методической комиссии по информатике, и обеспечение регионального этапа такой системой находится в ведении организаторов регионального этапа, региональной предметно-методической комиссии по информатике и жюри. Следует также заметить, что Центральная предметно-методическая комиссия по информатике не предоставляет жюри регионального этапа материалы для автоматической проверки решений участников, реализованных с использованием языков и сред программирования дополнительной группы, и ответственность за проверку таких решений несет жюри регионального этапа. 

5. Порядок проведения регионального этапа
При проведении регионального этапа Олимпиады по информатике организационный комитет регионального этапа должен обеспечить соблюдение следующего порядка его проведения.

1. Все участники регионального этапа должны быть своевременно информированы о месте и сроках его проведения, а также об условиях участия в этом этапе.

2. Для обеспечения работоспособности во время туров компьютерной техники и программного обеспечения оргкомитетом регионального этапа должна быть сформирована техническая группа. В случае возникновения во время тура не по вине участника сбоев в работе компьютера или используемого программного обеспечения по решению жюри время, затраченное на восстановление работоспособности компьютера, может быть компенсировано. 

3. Перед началом первого тура все участники должны пройти регистрацию и получить идентификационный номер, который будет использоваться при проверке их решений олимпиадных задач.
4. До начала соревнований жюри регионального этапа должно подготовить памятку участника, содержащую следующие разделы: правила поведения участников во время тура, описание конфигурации компьютеров, перечень инсталлированного на них программного обеспечения и названия соответствующих каталогов, порядок проверки решений задач с указанием используемых жюри командных строк для компиляции программ-решений, инструкция по работе с проверяющей программной средой, если она используется во время туров.

5. Перед началом каждого тура все компьютеры участников должны находиться во включенном состоянии. На каждом рабочем месте участника под клавиатурой должны размещаться тексты условий задач и лист с логином и паролем для входа в систему проведения соревнований, если такая система используется при проведении этапа. В распоряжение участников также должна предоставляться памятка участника, подготовленная жюри регионального этапа. Тиражирование всех необходимых для проведения тура печатных материалов осуществляют представители оргкомитета регионального этапа до начала тура при соблюдении всех правил неразглашения конфиденциальной информации.
6. Во время проведения каждого тура все участники должны соблюдать правила поведения, приведенные в Приложении 1.
7. До окончания тура категорически запрещается распространять тексты задач за пределами мест размещения участников регионального этапа. Учителя, тренеры, наставники и другие заинтересованные лица могут ознакомиться с содержанием олимпиадных задач тура только после начала соответствующего тура во всех субъектах Российской Федерации.

8. Проверка и оценивание всех представленных участниками на проверку решений олимпиадных задач осуществляется либо после окончания тура, либо во время тура, если используемая жюри среда проведения соревнований позволяет это делать. Итоги такой проверки являются предварительными и доводятся индивидуально до сведения каждого участника после завершения тура.
9. После объявления итогов предварительной проверки решений всех задач для участников олимпиады должна быть обеспечена возможность подачи апелляции. Перед подачей апелляции каждый участник должен иметь возможность ознакомиться с предварительными результатами проверки своих решений и используемыми при проверке тестами, чтобы четко аргументировать причины своего несогласия с оценкой жюри. Порядок рассмотрения апелляций приведен в Приложении 3. 

10. Обязательным мероприятием регионального этапа олимпиады по информатике является проведение со всеми желающими разбора задач, предложенных на турах. Разбор задач должен предшествовать процессу подачи и рассмотрения апелляций. При подготовке к разбору задач жюри регионального этапа олимпиады может использовать краткие методические указания по решению предложенных на турах задач вместе с эталонными решениями для основной группы языков и сред программирования, которые подготовлены Центральной предметно-методической комиссией по информатике. Процедура проведения разбора задач представлена в Приложении 2.
11. Окончательные итоги регионального этапа подводятся жюри после рассмотрения всех апелляций. 

6. Характеристика комплекта задач регионального этапа
Всем участникам регионального этапа олимпиады по информатике предлагается один и тот же комплект задач, который разрабатывается Центральной предметно-методической комиссией по информатике. На каждом туре таких задач может быть три или четыре.
В комплект материалов, который размещается на компакт-диске и направляется через Центр специальной связи в адрес органов государственной власти субъекта Российской Федерации в сфере образования, входят:

· тексты олимпиадных задач;

· методика проверки решений задач, включая при необходимости комплекты тестов в электронном виде;
· проверяющие программы, позволяющие для каждой задачи определять правильность полученного решения в автоматическом режиме;
· описание системы оценивания решений задач;

· методические рекомендации по разбору предложенных олимпиадных задач и эталонные решения для языков и сред программирования основной группы.

Комплект названных материалов должен быть передан в жюри регионального этапа не позднее 5 рабочих дней до начала соревнования, чтобы оргкомитет и жюри имели возможность подготовить необходимую компьютерную технику и программное обеспечение для проведения туров и проверки решений участников. При этом ответственность за неразглашение текстов олимпиадных задач и системы оценивания их решений до начала соревнований лежит на оргкомитете регионального этапа Олимпиады.

Олимпиадные задачи могут быть трех типов. К задачам первого типа относятся стандартные задачи, решением которых является программа, формирующая по заданному входному файлу выходной файл. В тексте условия задач этого типа, как правило, присутствуют следующие компоненты:

· формулировка задачи, которая должна быть решена;

· описания форматов входных и выходных данных;

· ограничения на диапазоны изменения входных данных (когда необходимо);

· ограничения на используемые вычислительные ресурсы (время исполнения программы на одном тесте, объем занимаемой памяти);

· информация по оцениванию решения задачи.
Задачи второго типа являются интерактивными. Решением задач этого типа также является программа, однако, в отличие от задач первого типа, вместо чтения исходных данных из входного файла и записи результата в выходной файл эта программа должна обмениваться данными с другой программой, определенной в условии задачи. В тексте условия задач этого типа, как правило, присутствуют следующие компоненты:

· формулировка задачи, которая должна быть решена;

· описания форматов входных и выходных данных;

· описание взаимодействия программы, являющейся решением задачи, с заданной программой, предоставляемой участникам;

· ограничения на используемые вычислительные ресурсы (время исполнения программы на одном тесте, объем занимаемой памяти);

· информация по оцениванию решения задачи.
В задачах третьего типа, которые еще называются задачи с открытым входом, решением является не программа, как в задачах первого и второго типов, а файлы выходных данных, соответствующие заданным в условии задачи входным файлам. В тексте условия задач этого типа, как правило, присутствуют следующие компоненты:

· формулировка задачи, которая должна быть решена;

· описание структуры входных и выходных файлов;

· информация о доступе к полному набору официальных входных файлов; 

· информация по оцениванию решения задачи.
7. Требования к решениям задач участников

Участники регионального этапа сдают на проверку свои решения задач только на электронном носителе. В зависимости от типа задачи ее решением может быть либо текст программы, написанной с использованием допустимых языков и сред программирования (для стандартных и интерактивных задач), либо набор выходных файлов, соответствующих заданным входным файлам (задачи с открытым входом), о чем сообщается в условии задачи. 

Разные задачи можно решать с использованием разных допустимых языков и сред программирования. 

Если решением задачи является программа и для проверки решений участников используется программная среда проведения соревнований, то ее компиляция в проверяющей системе осуществляется с помощью команды компиляции, соответствующей выбранному участником языку программирования. Таблица команд компиляции должна быть доведена до сведения всех участников перед началом каждого тура и содержаться в памятке участнику.

Для задач, решением которых является программа, в тексте условия указываются максимальное время работы программы и размер доступной программе памяти. Временем работы программы считается суммарное время работы процесса на всех ядрах процессора. Память, используемая приложением, включает всю память, которая выделена процессу операционной системой, включая память кода и стек. 

Размер файла с исходным текстом программы не должен превышать 
256 Кбайт, а время компиляции программы должно быть не больше одной минуты. 

Участникам регионального этапа олимпиады разрешается использование в решениях задач любых внешних модулей и заголовочных файлов, установленных на компьютерах участников в составе соответствующего компилятора или среды программирования. 

В решениях задач участникам запрещается:

· создавать каталоги и временные файлы при работе программы;
· осуществлять чтение и запись векторов прерываний;
· использовать любые сетевые средства;
· совершать любые другие действия, нарушающие работу проверяющей системы, если она используется.
Для задач с открытым входом формат выходных файлов должен полностью соответствовать описанным в условии задачи требованиям. При нарушении этих требований выходной файл на проверку не принимается.

Решение в виде программы должно выдавать одинаковые ответы на одинаковые тесты, вне зависимости от времени запуска и программного окружения. Жюри регионального этапа Олимпиады вправе произвести неограниченное количество запусков программы участника и выбрать наихудший результат по каждому из тестов.
8. Проверка и оценивание решений задач регионального этапа
Методика проверки решений каждой олимпиадной задачи зависит от типа этой задачи. Если решением задачи является программа, то оценка правильности ее решения осуществляется путем исполнения программы с входными данными, соответствующими каждому тесту из представленного Центральной предметно-методической комиссией соответствующего этапа комплекта тестов. Если решением задачи является набор выходных файлов для заданного в условии задачи набора входных файлов, то оцениваются только представленные на проверку выходные файлы.

Если участники регионального этапа должны сдавать на проверку решения в виде исходного текста программы на одном из допустимых языков программирования, то проверка решений каждого участника осуществляется в следующей последовательности:

· компиляция исходного текста программы;

· последовательное исполнение программы с входными данными, соответствующими тестам из набора тестов для данной задачи, подготовленного Центральной предметно-методической комиссией по информатике;

· сравнение результатов исполнения программы на каждом тесте с правильным ответом.

При компиляции исходного текста программы, которую участник сдал на проверку, как правило, учитывается следующее. 

1) Жюри использует вполне определенные команды компиляции, соответствующие выбранному участником языку программирования. Таблица команд компиляции доводится до сведения всех участников перед началом каждого тура и должна содержаться в Памятке участнику.

2) Размер файла с исходным текстом программы не должен превышать 256 Кбайт, а время компиляции программы не должно превышать одной минуты. 

В случае нарушения названных ограничений решение участника считается неправильным и никакие баллы за эту задачу участнику не начисляются. Информация об этих ограничениях также должна быть размещена в Памятке участнику.

При исполнении программы на каждом тесте, в первую очередь, жюри определяет, нарушаются ли присутствующие в условии этой задачи ограничения на время работы программы на отдельном тесте и размер доступной программе памяти в процессе ее исполнения. В случае нарушения имеющих место ограничений баллы за этот тест участнику не начисляются.

Если приведенные в условии задачи ограничения не нарушаются в процессе исполнения программы с входными данными, соответствующими конкретному тесту, то после завершения исполнения программы осуществляется проверка правильности полученного ответа. Эта проверка может осуществляться как путем сравнения полученных выходных данных с правильными ответами, так и с использованием предоставляемых Центральной предметно-методической комиссией проверяющих программ, если для проверки решений участников предполагается использовать специализированную программную среду соревнований с возможностью проверки решений в автоматическом режиме.

Все представленные на проверку решения участников сначала проходят тестирование на тестах из примера или примеров, приведенных в условии задачи. Если на этих тестах решение участника выдает правильный ответ, то тогда это решение принимается жюри на проверку с использованием всего комплекта тестов для этой задачи. В противном случае решение участника считается неверным, и за него участнику не начисляются какие-либо баллы.

При проверке решений участников с использованием специализированной программной среды соревнований процесс проверки решений участников на тестах из условия задачи и полном комплекте тестов может осуществлять в течение тура по мере посылки решений на сервер соревнований. Порядок такой проверки должен быть обязательно описан в памятке участника и заранее доведен до сведения всех участников регионального этапа. Результаты проверки на полном комплекте тестов могут сообщаться участникам только после окончания тура.
Максимальное количество баллов, которое может набрать участник по результатам проверки каждой задачи, составляет 100 баллов, если иное не оговорено в условии задачи. Оценка полученного участником решения каждой задачи осуществляется по результатам прохождения тестов из групп тестов, входящих в набор тестов для этой задачи или подзадачи, если в условии задачи они выделены. Количество баллов, получаемое участником по результатам прохождения тестов из каждой группы тестов, определяется системой оценивания решений олимпиадных задач, разработанной Центральной предметно-методической комиссией по информатике. Группа тестов может состоять из одного или нескольких тестов.
Баллы за каждую задачу определяются суммой баллов за правильные решения, полученные для каждой группы тестов из набора тестовых входных данных, используемых жюри при проверке этой задачи или отдельной подзадачи. Возможные варианты оценивания решений подзадач могут быть приведены в условии задачи. Отдельные подзадачи могут оцениваться установленными в условии задачи баллами только в том случае, если все тесты из группы тестов для этой подзадачи завершились успешно
Итоговая оценка участника формируется по результатам оценивания его решений всех задач регионального этапа и определяется как сумма баллов, полученных участником за решение каждой задачи обоих туров. Формой представления итоговых результатов являются три таблицы, каждая из которых представляет собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. Для каждого класса составляется своя таблица. Участники с одинаковыми баллами располагаются в каждой таблице в алфавитном порядке. 
9. Порядок подведения итогов регионального этапа
Победители и призеры регионального этапа Олимпиады по информатике определяются отдельно по классам. Для этого региональное жюри использует итоговые таблицы, сформированные для 9, 10 и 11 класса в отдельности по результатам оценивания решений всех задач, представленных каждым участником на проверку.

После завершения процесса проверки региональным жюри всех решений задач информация о полученных оценках доводится до сведения каждого участника. Поскольку окончательные итоги олимпиады могут быть подведены только после рассмотрения всех апелляций, то на этом этапе итоговые результаты являются предварительными и объявляются каждому участнику персонально. Недопустимо в этом случае вывешивание каких-либо списков с результатами всех участников для всеобщего обозрения.

Окончательные итоги Олимпиады по информатике подводятся на последнем заседании регионального жюри после завершения процесса рассмотрения всех поданных участниками апелляций. На основании полученных после рассмотрения всех апелляций итоговых таблиц региональное жюри принимает решение о победителях и призерах регионального этапа олимпиады по 9, 10 и 11 классу. 

Квота на общее количество победителей и призеров регионального этапа по информатике определяется организатором этого этапа по согласованию с региональным оргкомитетом и не может составлять более 25% от общего количества участников регионального этапа Олимпиады по информатике (см. п.45 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников). Для определения количества победителей и призеров по каждому классу квота на общее количество победителей и призеров регионального этапа распределяется жюри регионального этапа между классами пропорционально количеству участников из каждого класса.

Победителем регионального этапа по каждому классу в соответствии с п.43 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников признается участник, набравший наибольшее количество баллов, составляющее более половины от максимально возможных. Все участники, которые набрали одинаковое наибольшее количество баллов, составляющее более половины от максимально возможных, признаются победителями.

Призерами регионального этапа в пределах установленных квот по каждому классу признаются все участники, следующие в соответствующей итоговой таблице за победителями (п. 44 Положения о Всероссийской олимпиаде школьников). В случае, когда у участника, определяемого в пределах установленной квоты в качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих в итоговой таблице за ним, то решение по данному участнику и всем участникам, имеющим с ним равное количество баллов, определяется следующим образом: 

· все участники признаются призерами, если набранные ими баллы больше половины максимально возможных; 

· все участники не признаются призерами, если набранные ими баллы не превышают половины максимально возможных. 

Важно иметь в виду, что по Положению о Всероссийской олимпиаде школьников призерами регионального этапа, в отличие от победителей, могут быть не только участники, которые набрали более половины от максимально возможных баллов. Условие превышения половины максимально возможных баллов действует только в том случае, когда у участника, определяемого в пределах установленной квоты в качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих за ним в итоговой таблице, то есть, находящихся за пределами квоты.

Списки победителей и призеров регионального этапа олимпиады утверждаются организатором регионального этапа олимпиады. Победители и призеры регионального этапа награждаются соответствующими дипломами, образцы которых утверждаются организаторами регионального этапа.

Списки победителей и призеров по каждому классу и список всех участников регионального этапа Олимпиады по информатике с указанием набранных баллов заверяются организатором регионального этапа и направляются в Минобрнауки России. Кроме того, результаты всех участников с указанием количества набранных баллов, места в общем рейтинге и типом полученной награды должны быть введены представителями регионального оргкомитета в электронный банк данных участников Всероссийской олимпиады школьников, информация в котором используется для формирования состава участников заключительного этапа Олимпиады по информатике. 

Приложение 1
Правила

поведения участников по время проведения туров

При проведении регионального этапа Олимпиады по информатике организационный комитет и жюри этого этапа должны обеспечить во время туров соблюдение участниками следующих правил.

1. Каждый участник регионального этапа олимпиады размещается за выделенным ему рабочим местом в соответствии с планом размещения участников, установленным жюри.

2. Перед началом тура все компьютеры участников находятся во включенном состоянии. Участникам строго запрещено трогать компьютер, клавиатуру и условия задач до начала тура. О начале тура объявляется по линии громкой связи или дежурными преподавателями.

3. Категорически запрещается во время тура пользоваться личными компьютерами, калькуляторами, электронными записными книжками, средствами связи (пейджерами, мобильными телефонами и т. п.), принесенными электронными носителями информации (дискетами, CD и DVD, модулями флэш-памяти и т.п.), а также учебной литературой и заготовленными личными записями.

4. В течение установленного жюри регионального этапа периода времени с момента начала тура каждый участник имеет право задавать вопросы членам жюри по условиям задач. Вопросы должны задаваться в письменном виде на подготовленном жюри бланке и формулироваться так, чтобы ответ был в форме «да» или «нет». Ответы жюри на вопросы участников могут быть следующими: «да», «нет», «без комментариев». Возможно также использование электронной формы задания вопросов и получения ответов от членов жюри, если программная система проведения соревнований такую функцию поддерживает.
5. Во время тура участники олимпиады имеют право общаться только с представителями регионального жюри, технического комитета, а также с дежурными преподавателями, находящимися в месте размещения участников.

6. Если проверка решений участников как на тестах из условия задачи, так и на полном комплекте тестов жюри, осуществляется во время тура с использованием специализированной проверяющей программной среды, то порядок такой проверки должен быть описан в Памятке участника и доведен до сведения всех участников до начала тура. 

7. В случае возникновения во время тура сбоев в работе компьютера или используемого программного обеспечения время, затраченное на восстановление работоспособности компьютера, может быть компенсировано по решению жюри, если сбой произошел не по вине участника. 

8. За сохранность своих данных во время тура несет ответственность каждый участник. Чтобы минимизировать возможные потери данных на компьютере, участники должны своевременно сохранять свои файлы и данные на компьютере.

9. По истечении времени тура всем участникам запрещается выполнять любые действия на компьютере.

В случае нарушения участником настоящих правил жюри регионального этапа имеет право дисквалифицировать этого участника. Окончательное решение по этому вопросу принимает оргкомитет этого этапа олимпиады по информатике.

Приложение 2
Процедура разбора задач

Процедура разбора олимпиадных задач является неотъемлемой частью проведения каждого из этапов Всероссийской олимпиады школьников по информатике. Основная цель этой процедуры – знакомство участников с основными идеями решения каждого из предложенных заданий, а также с типичными ошибками, допущенными участниками олимпиады при выполнении заданий, знакомство с критериями оценивания.

В процессе проведения разбора заданий участники олимпиады должны получить всю необходимую информацию для самостоятельной оценки правильности сданных на проверку жюри решений, чтобы свести к минимуму вопросы к жюри по поводу объективности их оценки и, тем самым, уменьшить число необоснованных апелляций по результатам проверки решений всех участников.

Разбор задач проводится в установленной членами регионального жюри форме после завершения проверки решений задач второго тура и ознакомления каждого участника с результатами проверки его решений задач. Персональные результаты проверки решений задач каждого тура предоставляются каждому участнику сразу после завершения проверки решений всех участников, осуществляемой после окончания соответствующего тура. При объявлении персональных результатов туров все участники должны иметь доступ к собственным решениям и тестовым данным для анализа возможных ошибок и полученных оценок.

На разборе заданий могут присутствовать все желающие. В ходе разбора заданий представители жюри регионального этапа дают краткую характеристику каждой олимпиадной задачи, рассматривают основные идеи и возможные варианты их решения, подробно объясняют критерии оценивания и дают общую оценку по итогам выполнения заданий обоих туров. В ходе разбора заданий представляются также наиболее удачные варианты решения задач, полученные участниками, и анализируются типичные допущенные ошибки.

Приложение 3
Порядок рассмотрения апелляций

Каждый участник регионального этапа олимпиады имеет право подать апелляцию в случае его несогласия с результатами оценивания его олимпиадной работы или нарушения процедуры проведения олимпиады. Порядок рассмотрения апелляций доводится до сведения всех участников и сопровождающих их лиц перед началом проведения регионального этапа. Апелляции участников олимпиады рассматриваются жюри совместно с представителями оргкомитета соответствующего этапа.

Основанием для проведения апелляции является письменное заявление участника на имя председателя жюри, написанное по установленной форме. Заявления на апелляцию принимаются в течение одного астрономического часа после окончания процедуры разбора заданий. Апелляция участника рассматривается до объявления жюри окончательных итогов регионального этапа.

При рассмотрении апелляции имеет право присутствовать только участник олимпиады, подавший заявление и имеющий при себе документ, удостоверяющий личность.

Рассмотрение апелляции проводится в спокойной и доброжелательной обстановке. Участнику регионального этапа, подавшему апелляцию, предоставляется возможность убедиться в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с установленными требованиями.

По результатам рассмотрения апелляции выносится одно из следующих решений:

· об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов;

· об удовлетворении апелляции и изменении оценки на соответствующее количество баллов.

Критерии и методика оценивания олимпиадных заданий не могут быть предметом апелляции и пересмотру не подлежат.

Решения по апелляции принимаются простым большинством голосов. В случае равенства голосов председатель жюри имеет право решающего голоса. Решения по апелляции являются окончательными и пересмотру не подлежат.

Решения по каждой апелляции оформляются протоколами установленного вида, которые подписываются членами жюри и организационного комитета. Протоколы рассмотрения апелляций передаются председателю жюри регионального этапа для внесения соответствующих изменений в отчетную документацию.

Документами, подтверждающими факт рассмотрения апелляции, являются:

· письменное заявление об апелляции участника регионального этапа;

· журнал (листы) регистрации апелляций;

· протокол рассмотрения апелляций, который хранятся у организаторов регионального этапа в течение 5 лет.

Окончательные итоги регионального этапа утверждаются жюри с учетом результатов рассмотрения апелляций. Официальным объявлением итогов считается вывешенная на всеобщее обозрение в месте проведения олимпиады итоговая таблица результатов выполнения олимпиадных заданий.
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